

公益行动·关注唇腭裂患儿帮扶活动

为了让唇腭裂天使们有一个灿烂微笑
杭州有一群公益人25年帮助

30000名唇腭裂患儿免费做修复手术



扫一扫,关注快公益

5月13日,郑州,微笑公益行动现场,【快公益】记者看到了许许多多爱笑的孩子。只因一道裂痕,他们的微笑显得不那么完美。但仅仅一天后,他们中的绝大多数,又可以像普通的孩子一样,重新绽放笑容。

这是浙江省微笑明天慈善基金会医疗总监史颂民第12次和伙伴们一起,到郑州为贫困唇腭裂患儿提供免费修复手术。今年,也是他们做这项公益活动的第25个年头。微笑公益行动迄今已为超过30000名有需要的儿童及青少年,提供了免费手术治疗。

基金会的志愿者来自世界各地,有外科医生、麻醉医生、儿科医生,也有非医疗志愿者。当天现场,登记、照相、体检……筛查工作有条不紊地进行着。

抱着孩子的家长们脸上露出期盼的神色,每个家庭都曾有难言的苦闷,如今他们终于等来了甘甜。

目前,在杭州、郑州、南昌,都有“微笑明天”公益医疗项目诊疗基地,定期免费为患有唇腭裂面部缺陷、又无力承担手术费用的患者,提供医疗救治。有需求的家长可拨打0571-85318018咨询求助。
记者 李焯池

严苛的标准都为了孩子的健康

5月27日,“心美,一切皆美”同欣整形&微笑明天公益救助唇腭裂儿童Ⅲ季启动,志愿者们一起庆祝了“微笑公益行动”的25岁生日。

今年,史颂民和伙伴们几乎每个月都在全国不同的地方为孩子们做手术:5月在郑州和杭州、6月在西藏昌都、7月在新疆伊犁和甘肃平凉……活动期间,每个医生每天需要做六七台手术,午饭只能在手术室外匆匆扒几口。

目前,微笑明天基金会有认证的医疗志愿者达600余名(不包括活动合作医院医务人员)。对于孩子们的手术,他们有严苛的标准,一丝不苟。在郑州,有一个孩子的体重比手术标准少了0.5千克,孩子的妈妈不愿错过这次机会,苦苦哀求医生同意手术;另一个孩子则是白细胞偏高,他的父亲也觉得问题不大,要求手术。

这不是孤例,很多家长对医学知识知之甚少,又急切想让孩子恢复,即使孩子体检不合格,他们也坚持要手术。医生、志愿者需要花费很多时间来解释和说服家长,先把孩子的身体养好,再来做修复手术。

史颂民说:“原本唇腭裂可能还只是外貌上的缺陷,如果不顾孩子的身体情况强行手术,反而会造成更大的伤害。为了孩子的健康,绝不能一时心软。”

唇腭裂的孩子也很爱笑

除了像史颂民这样的医生,“微笑明天”的团队中,还有200余名非医疗志愿者,他们负责更多琐碎的辅助工作,并被严令禁止和患者说医疗方面的结论。

在郑州的筛查中,基金会协调员赵俞佳带着高中生志愿者在患者中收集故事,以便术后回访。跟着他们,我们听到了很多震撼、辛酸又感人的故事。



来自外国的志愿者也加入微笑公益行动。图为患儿做手术出来后,外籍护士在逗他。

一对年轻的夫妇抱着儿子小辰(化名),在郑州市第一人民医院等候筛查。小辰是一名唇腭裂患儿,也是一个爱笑的宝宝,天真烂漫的他,总是对着我们笑个不停。他还小,不能理解爸爸妈妈心里的哀伤,因为小辰的缺陷虽然可以通过手术修复,但他姐姐恐怕没那么幸运。几个月前,姐姐生病了,由于小诊所用药失误,现在她变得无法动弹、不能说话,每天躺在床上,靠输营养液维持生命,家里没有钱为她看病。

年近半百的吴阿姨来做第二次修复手术,由于家庭贫困、医疗条件落后,直到前几年,她才有机会做了第一次手术。我们想给吴阿姨拍一张照片,被她拒绝了。她拼命摆着双手,用含糊不清的声音说:“脸都‘坏’了,我这辈子都没照过相。”

一对双胞胎姐妹,妹妹是一个健康的宝宝,姐姐小晴(化名)却不幸患有唇腭裂。9个月前,家人在产房外得知这个消息时,经历了心理上的大起大落。没钱支付昂贵的医疗费,现实几乎打垮了小晴的父母。当他们从网上得知有这样一个公益项目,妹妹陪着姐姐一起住进了医院……

那些误解需要更多普及来化解

基金会工作人员告诉【快公益】记者,他们还受到过很多误解,有人怀疑医生的水平,有人觉得既然是免费,那他们的用药一定是最便宜的,存在安全隐患。但事实上,微笑公益行动用的是最好的药、请的都是权威的专家。

在郑州活动现场,我们还遇到了因为唇腭裂被遗弃、又被好心人收养的孩子;遇到了因为心疼孩子受苦迟迟不去治疗的家长;也遇到了以为怀孕时吃了兔肉才会生出唇腭裂患儿的老人……

这样的插曲,让志愿者意识到,普及唇腭裂相关知识刻不容缓,而全力做好手术也非常关键。

为了让那些暂时无法进行手术的孩子不用等到第二年,微笑明天慈善基金会在医疗条件较好的郑州市第一人民医院和南昌市第一人民医院,设立了诊疗基地,可全年为贫困唇腭裂患儿服务。在杭州同欣整形医院,基金会每年会开展两次免费救助,主要为浙江省以及周边地区贫困唇腭裂患儿提供医疗救治。

如果你也想为贫困唇腭裂患儿献爱心,可以申请成为志愿者,也可以通过由中国扶贫基金会为该项目发起的腾讯乐捐捐款。

记者手记:

我们有什么理由
不把他们的故事告诉大家

我关注浙江省微笑明天慈善基金会已经有一年多了。记得去年年末,朋友圈里有个鲜明的对比让我感触颇深:一边是一些所谓的“公益人”沉迷于各种评奖投票,一边是“微笑明天”的史颂民记录一周忙碌的医疗救助。

这是我第一次跟随他们一起去“微笑公益行动”。

第一天还是记者,第二天成了志愿者,仿佛是一件自然而然就会发生的事。

医疗总监史颂民平日里温和亲切,大家都唤她“外婆”。但一到筛查现场、手术台,她仿佛变了一个人,专业、利落、严格,容不得半点失误。还有来自蒙古、印度的外籍医生,来自美国的护士,来自北京、郑州、西安、焦作等地的医疗志愿者,都是利用调休换班,凑成一周的假期,到郑州为孩子们做免费手术,像史颂民一样的,这个团队里还有很多。

医生们汗湿的脸庞,外籍护士温情的笑容,非医疗志愿者匆忙的身影,这一切都感染着我,想要加入他们的行列,为孩子做点事。

就是这样一群人,默默无闻地做这一件事,已经坚持了整整25年。这次同行,他们告诉我,以前总觉得只要闷头把公益行动做好就行,然而现实让他们意识到,对公众普及知识也很必要。

面对这样有情怀、有行动、有毅力的公益人,我们有什么理由不把他们的故事告诉大家?

本版图片均由志愿者提供



史颂民(右一)在为唇腭裂患儿做手术



5月13日,郑州,微笑公益行动现场,一位家长带着患儿前来就诊。